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Секція 4. Психологічна підтримка учасників освітнього процесу 
 

Подкупко Т. Л. 
кандидат історичних наук, доцент кафедри суспільних наук 
Одеського національного медичного університету, Одеса, Україна 
ORCID ID: https://orcid.org/0000-0003-3947-9656 

 
ПСИХОЛОГІЧНА ПІДТРИМКА ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ  

ПІД ЧАС ВИКЛАДАННЯ СУСПІЛЬСТВОЗНАВЧИХ ДИСЦИПЛІН  
НА ПРИКЛАДІ ОДЕСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО МЕДИЧНОГО 

УНІВЕРСИТЕТУ 
З 2014 р. до закладів вищої освіти України з Донецька й Луганська почали 

масово переводити студентів на старші курси, а згодом з’явилися вступники на 
першому. Це були здобувачі освіти як із-за кордону, так і вітчизняні. Незалежно 
від спеціальності, їх усіх об’єднувало пережите під час війни. Хтось бачив смерть 
і руйнування, хтось був свідком бойових дій та обстрілів, хтось зазнав болю 
втрати близьких і рідних, хтось просто був у шоковому чи панічному стані. 
Перед викладачами постало завдання не лише навчання таких студентів, а й 
надання їм максимальної підтримки у скрутній життєвій ситуації. 

В Одеському національному медичному університеті багато десятиліть 
навчаються студенти з різних країн світу. Серед них, на жаль, завжди були 
представники країн, де відбувалися локальні війни й військові конфлікти. Деякі 
студенти брали безпосередню участь у бойових діях або були вимушені стати 
біженцями. Тому певний досвід роботи з людьми, що пережили війну, 
накопичувався ще до 2022 р.  

Зокрема, при викладанні історії України було дуже важливо максимально 
коректно, виважено редагувати тексти лекцій та методичних розробок для 
студентів, щоб не спровокувати біль, розпач і навіть психологічні ускладнення. 
Хоча програми з історії України й української культури тотожні як для 
вітчизняних, так і для іноземних здобувачів освіти, аудиторна робота дещо 
відрізняється залежно від групи. Зазвичай на першому занятті-знайомстві 
студенти коротко презентують себе: з якої країни вони приїхали, які мають 
очікування від навчання в університеті взагалі й від конкретного предмета 
зокрема. Молоді люди з гарячих точок планети завжди з болем згадували свою 
батьківщину та зазвичай озвучували плани, що після здобуття освіти 
повернуться кваліфікованими лікарями додому. У роботі з такими групами 
перевага віддається вивченню культурологічних блоків, а воєнна тематика 
подається у вигляді фактажу. Студенти із задоволенням знаходять спільні риси 
в історії та культурі України зі своїми країнами, порівнюють відмінності й 
особливості.  

З 2014 р. перед викладачами, у т. ч. суспільствознавчих дисциплін, постав 
виклик поглибити свої знання з психології, з роботи із людьми, які зазнали 
психологічних травм під час бойових дій. На жаль, свої знання довелося 
застосовувати й із українськими студентами, а інколи їхніми близькими. 
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З 24 лютого 2022 р. усі набуті навички роботи дуже знадобились, 
активізувались, і навіть пасивні знання та інформація були витягнуті назовні з 
глибин пам’яті й підсвідомості. На момент повномасштабного наступу рф понад 
два роки здійснювалося змішане та дистанційне навчання, що було пов’язано з 
пандемією COVID-19 [1, с. 297–301]. 

Онлайн-заняття не припинялись як для іноземних, так і для вітчизняних 
здобувачів освіти. Головним завданням було вийти в ефір та заспокоїти 
студентів. Навіть під час евакуації іноземців ми продовжували вивчати історію 
й культуру України. Їх переїзд із півдня через центр на захід країни ми 
використали як подорож для вивчення культурних, кулінарних, архітектурних 
особливостей різних регіонів України.  

Для викладача важливо вміти взяти себе в руки, здолати злість, страх, 
обурення, розгубленість, відчай, заспокоїтися, по можливості (а це було не 
завжди) переконатися, що твої власні близькі й рідні люди в безпеці. Спокій, 
упевненість і гумор допомогли задати тон та динаміку не лише навчальному 
процесу, а й ставленню до подій, їх оцінки та формуванню власних реакцій і 
поведінки. 

Нагальним питанням, яке потребує вирішення, є поліпшення навичок 
надання психологічної підтримки, що передбачає пошук ресурсів для 
стресостійкості всіх учасників освітнього процесу, можливість відновлення, 
уміння переключатися між темами, проблемами, завданнями, викликами. 

На початок навчального року переважна більшість учасників освітнього 
процесу перебувала у відносно безпечних місцях. Проте бойові дії тривають, 
частина студентів опинилась в окупації або перебуває під постійними 
обстрілами. Жодне місце в Україні на сьогодні не можна вважати цілком 
безпечним. Процес навчання активно триває. Викладачі застосовують набуті 
знання, вміння й навички з психологічної підтримки здобувачів освіти. 
Тримаймо стрій! Разом до Перемоги! 
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